

# 湖南省教育厅

## 关于组织开展生活垃圾分类主题 宣传教育活动的通知

各市州、县市区教育（体）局，各普通高校：

为深入贯彻落实习近平总书记关于生活垃圾分类工作的系列重要指示批示精神，引导公众积极参与生活垃圾分类工作，营造良好的社会氛围，推动垃圾分类工作扎实有效开展，按照《湖南省2023年度生活垃圾分类宣传工作计划》（湘垃分办〔2023〕6号）等文件要求，决定在全省各级各类学校组织开展生活垃圾分类主题宣传教育活动。现将有关事项通知如下。

### 一、活动主题和时间

本次生活垃圾分类活动宣传主题是“让垃圾分类成为新时尚”，目标是通过一个学生带动一个家庭，通过一个家庭影响整个社会。时间为2023年7月至12月底。

### 二、活动安排

为贯彻落实好全省宣传计划，教育系统拟按年龄段分层次组织主题教育实践活动。各类高校应结合学雷锋志愿活动，依托高校社团、学生会、团委等学生团体组织，广泛开展垃圾分类志愿者服务实践活动。各级各类中小学校和幼儿园开展“小手拉大手，

家校垃圾分类一起走”主题教育实践活动，通过一个学生带动一个家庭，通过一个家庭影响整个社会；各中小学校应利用暑假时机，主动与所在社区对接，组织学生开展一次“垃圾分类我参与”暑假社区实践活动。

### 三、有关要求

#### （一）提升认识，高度重视宣传教育

垃圾分类工作是习近平总书记关心的“关键小事”，更是民生大事。垃圾分类事关生态文明、理念革新和国民素养的提高。全面深入开展生活垃圾分类宣传工作是加快建立生活垃圾分类制度的重要措施，对引导全社会积极参与生活垃圾分类、牢固树立生态文明和绿色生活理念具有重要作用。学生阶段是人生的起始阶段，积极引导各年龄段学生开展生活垃圾分类活动，对国民养成绿色低碳生活素养具有“扣好第一粒扣子”的关键作用。各级教育行政部门要高度重视在校园开展生活垃圾分类宣传教育工作，督促指导垃圾分类教育进校园、进课堂。

#### （二）突出主题，强化活动宣传引导

各地各学校要紧紧围绕宣传教育主题，结合本地实际，加大对生活垃圾分类意义的宣传，讲好生活垃圾分类故事，普及生活垃圾分类常识，引导广大师生积极开展生活垃圾分类实践活动，培养学生绿色低碳生活习惯。各高校要积极创造条件，鼓励和引导大学生积极参与生活垃圾分类，配合做好宿舍区生活垃圾分类，树立生态文明价值观，带头践行绿色生活方式，让绿色、低碳、公益成为时尚追求；要培育志愿者队伍，引导大学生志愿者深入

社区，积极开展生活垃圾分类宣传、引导和服务等实践活动。各地各学校要充分发挥“小手拉大手”作用，从校园做起、从家庭做起、从娃娃做起，营造学校、家庭、社会共同推动生活垃圾分类的良好氛围，引导家庭成员自觉成为生活垃圾分类的参与者、践行者，共同推动生活垃圾分类成为广泛社会共识、时尚生活。

### （三）加强组织，拓宽宣传教育渠道

各地各学校要加强对生活垃圾分类工作的指导，主动争取相关部门和单位支持，安排专人负责本次宣传教育活动。省级层面将进一步加强工作统筹，依托“我是接班人”网络大课堂，设置播出一堂以践行习近平总书记生态文明思想为主题的精品网课，并将生态文明教育纳入中小學生韶山红色研学活动统筹。各地各学校要充分利用好宣传契机，广泛发动，及时组织收看网络课程，积极组织好韶山红色研学活动，将生活垃圾分类、节电节水节粮低碳等营地生活实践贯穿活动全过程。各市州及县市区教育行政部门要加强组织领导，积极整合各类资源，依托课堂教学、校园文化、社会实践等平台，广泛开展丰富多彩的主题教育实践活动，切实加强各级各类学校的生活垃圾分类宣传教育。

### （四）认真总结，积极报送宣传成果

各地各学校要把本次宣传教育活动中好经验、好做法提炼固化为长效机制，不断巩固扩大宣传成果。活动期间，各地要坚持典型引导，边实践边总结，收集典型案例，及时宣传、推广各学校生活垃圾分类亮点工作和先进经验。原则上，每个市州教育行政部门于9月底前至少报送1个紧扣宣传教育活动主题的典型案

例。活动结束后，各市州教育行政部门请于12月底前将活动通知、新闻报道、活动总结及相关视频照片等资料报送至省教育厅财务建设处。

联系人：黄兴武、田放，0731-82207849；

电子邮箱：[jytcjc@126.com](mailto:jytcjc@126.com)。

湖南省教育厅

2023年6月29日